



Szőkefalvi-Nagy Béla

KÉTSZERES KOSSUTH-DÍJAS
EGYETEMI TANÁR,
AKADÉMIKUS

Évtizedek óta ismerem. Találkoztunk egyetemi tanácskozásokon és egyéb fórumokon. Számomra a tudós és tudománya erős fényű, messzi csillag. Elérhetetlen. Nem tudhatnék róla semmit, ahogy elegánsan kidolgozott, világhírűvé lett könyvei és dolgozatai is zárt borítékok nekem, ha szemét, örök derűvel világító tekintetét nem ismerném. Zavarban vagyok, mint a vizsgájára beülő diák. A beszélgetés első pillanataiban is tekintete nyugtat meg. Magam a tizig számolni tanult tömegek egyik eléje merészkedő kíváncsija vagyok csupán. Számon százig való kérdés bizsereg, de banálisnak érzem mind. Kérdezzem, tudományos munkásságának útján pihen-e, vagy sebesen száguld gondolata a végtelenek eddig nem ismert igazságait kutatva?

Elmondhatnám, hogy mi, büszkélkedni szerető szegediek, kik közül csak kevesen érthetik meg az ön tudományos küldetését, azért, ha haloványan is, tudatunk küszöbe alatt tán, vaksi lokálpatriotizmusunkban meleg érdeklődéssel neszelünk föl nap nap után, hogy falaink között elsőrendű tudósok élnek, alkotnak, s azoknak is első soraiban Szőkefalvi-Nagy Béla munkálkodik.

Jámbor egysejtű bölcsész létemre diákos dadogással mondom: én készültem, professzor úr! Kérdéseimmel. És szíves válaszait im serény igyekezettel közvetítem.

— *Magasra ívelt tudósi életútja hogyan indult?*

— Matematikus családban születtem. Édesapám egyetemi tanár volt, a geometria professzora. Édesanyám természettudományi szakos tanárnő. Mondhatom, beleszülettem a tudományos miliőbe, de matematikai érdeklődésem sokáig nem volt meghatározott. Mint fiatal, szívesen foglalkoztam természetjárással, növény- és rovargyűjtéssel, később mindinkább a fizika felé fordult az érdeklődésem.

Erős érzékelem volt a nyelvekhez. Könyvek között nőttem fel. Középiskolás koromban tanárain el tudtak volna képzelni nyelvésznek vagy akár irodalmárnak is.

Még egyetemi hallgató koromban készített első dolgozatom egy német fizikai szakfolyóiratban jelent meg. Igaz, ez inkább fizikai problémákkal kapcsolatos matematikai megfontolásokat tartalmazott. Negyedéves koromban erősen foglalkoztatott egy, az úgynevezett Hilbert-tér operátoraira vonatkozó matematikai probléma és